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問１ 日本の新しい人権と法律に関する記述として、最も妥当なのはどれか。 

 

（１） プライバシーの権利を守るため、行政機関に関する個人情報保護法が制定された

が、民間事業者の個人情報の取扱いに関する責務については言及されていない。 

（２） 知る権利を明記した法律として国の情報公開法が制定され、それ以降、地方自治体

で情報公開条例が制定されるようになった。 

（３） 特定秘密保護法は、安全保障に関する重要情報の秘密性を特に保護するため、特定

秘密に指定し、それを漏洩した公務員などを処罰する内容を含む法律である。 

（４） 通信傍受法は、電話などの電気通信の傍受を捜査機関が行うことを可能とする法

律であり、対象となる犯罪に限定はない。 

（５） 環境権とは、良好な環境のなかで生活を営む権利をいい、環境基本法ではじめてこ

の環境権を明示された。 

 

 

問２ 日本国憲法第 41 条に関する記述中の空所Ａ～Ｅに当てはまる語句の組合せとして、

最も妥当なのはどれか。なお、同一の記号の箇所には同一の語句が入る。 

 

 日本国憲法第 41 条は「国会は、国権の最高機関であって、国の唯一の立法機関である」

と規定する。 

 まず、「国権の最高機関」については、法的意味を持たせない（ Ａ ）説がある。その

理由としては、三権分立、すなわち、（ Ｂ ）に衆議院の解散権（憲法第 69 条）が、裁判

所に（ Ｃ ）（憲法第 81 条）があり、国会はこれらによって抑制されていることが挙げ

られる。 

 また、「唯一」の立法機関の意味については、①国会（ Ｄ ）立法の原則と、②国会（ Ｅ ）

立法の原則があるとされる。このうち、①の国会（ Ｄ ）立法の原則は、国会による立法

以外の実質的意味の立法は、憲法の特別の定めがある場合（議員規則、最高裁判所規則）を

除いて許されないことをいう。 

 

Ａ      Ｂ       Ｃ       D   E 

（１） 政治的美称  内閣総理大臣  国政調査権    中心  単独 

（２） 統括機関   内閣総理大臣  国政調査権    単独  中心 

（３） 政治的美称  内閣総理大臣  違憲立法審査権  中心  単独 

（４） 統括機関   内閣      違憲立法審査権  単独  中心 

（５） 政治的美称  内閣      違憲立法審査権  中心  単独 

  



 

 

問３ 日本の政党に関する記述として、最も妥当なのはどれか。 

 

（１） 政党の財政面では、政治資金規正法により政治家個人や政治家の資金管理団体へ

の企業・団体献金は禁止されているが、政治資金の内容の公開や政治献金の金額の制

限に関する定めはない。 

（２） 近年では選挙の際、政党がマニュフェストと呼ばれる政策文書を公約として示す

ことがあり、数値目標・期限・財源・実施方法などが盛り込まれている。 

（３） 衆議院・参議院のいずれにおいても多数派を形成している政党のことを与党とい

い、与党と対立する政党のことを野党という。 

（４） 政党助成法は、政党の活動資金を公費の政党交付金により助成するための法律で

ある。助成の対象となるのは、衆議院または参議院に議席を有する政党であり、議席

数に制限はない。 

（５） 55 年体制とは、1955 年に始まった多党化傾向のことであり、派閥を中心に党が

運営されて、しばしばその力関係で国政が左右される状況が生み出された。 

 

 

問４ ヨーロッパの政治制度に関する次のＡ～Ｅの記述のうち、正しいものをすべて選

んだ組合せとして、最も妥当なのはどれか。 

 

A  イギリスでは議院内閣制が採用されており、議会の議員による選挙によって内閣総

理大臣が選出され、内閣を組織する。 

B  イギリスでは、与党が内閣不信任に備えて予備の内閣を組織することが慣例となっ

ており、これを「影の内閣」（シャドー・キャビネット）と呼ぶ。 

C  ドイツやイタリアのように大統領制がとられていても、大統領が議会などにより選

出され、内閣が行政の実権をにぎっている場合は議院内閣制に含めることができる。 

D  フランスでは、小党分立により不安定な政権がつづいたことから、大統領制と議院

内閣制を組み合わせた政治体制がとられており、半大統領制となっている。 

E  欧州連合（EU）では、2009 年、EU 憲法が採択、発効された結果、現在では EU 大

統領が選出されている。 

 

（１） Ａ、Ｂ 

（２） Ａ、Ｅ 

（３） Ｂ、Ｃ 

（４） Ｃ、Ｄ 

（５） Ｄ、Ｅ 

  



 

 

問５ 1950 年代半ばから 1970 年代初頭まで続いた、日本の高度経済成長を支えた背景に

関する次のＡ～Ｄの記述のうち、正しいものをすべて選んだ組合せとして、最も妥当なのは

どれか。 

 

Ａ 国民の高い貯蓄率が、企業の設備投資資金につながった。 

Ｂ 原油をはじめとする、資源・エネルギーを安い価格で輸入できた。 

Ｃ 海外の技術が積極的に導入され、設備投資が活発化した。 

Ｄ 公害や都市部の過密、農村や山間部の過疎問題が解消された。 

 

（１） Ａ、Ｂ 

（２） Ａ、Ｂ、Ｃ 

（３） Ａ、Ｃ 

（４） Ａ、Ｃ、Ｄ 

（５） Ｂ、Ｃ、Ｄ 

 

 

問６ 発展途上国・新興国の経済問題に関する記述として、最も妥当なのはどれか。 

 

（１） モノカルチャー経済とは、発展途上国における多種多様な品種の農林水産物やそ

の加工品の輸出のみに依存する経済のことをいい、かつての植民地支配とも関係す

る。 

（２） 南北問題とは、発展途上国のうち、産油国や経済成長を遂げた新興国と、資源も乏

しく開発も著しく遅れた後発発展途上国との間の経済格差問題のことをいう。 

（３） BRICS とは、近年経済成長の著しいブラジル・ロシア・インド・中国・南アフリ

カの５か国の英語表記の頭文字をとったものであり、いずれの国も G20 に参加して

いる。 

（４） アラブ石油輸出国機構（OAPEC）は、国際石油資本（メジャー）に対抗するため、

非アラブ国も含め石油輸出国機構（OPEC）に改組された。 

（５） 経済協力開発機構（OECD）は国連の機関の１つであり、その開発援助委員会（DAC）

を中心に発展途上国への援助を行っている。 

 

 

 

  



 

 

問７ 次の記述中の空欄に当てはまる語句として、最も妥当なのはどれか。 

 

 本年６月、岡山大学などの研究チームは、日本の探査機「はやぶさ２」が小惑星（   ）

から持ち帰った石や砂から、アミノ酸が 23 種類見つかったと発表した。生命活動に重要な

たんぱく質を構成するアミノ酸も 10 種類近く含まれており、地球の生命の材料が隕石など

で宇宙から到来したとの説を補強する成果としている。 

 

（１） リュウグウ 

（２） イトカワ 

（３） ケレス 

（４） パラス 

（５） ベスタ 

 

 

問８ 本年５月に成立した「教育公務員特例法及び教育職員免許法の一部を改正する法律」

に関する記述として、最も妥当なのはどれか。 

 

（１） この改正法では、公立の小学校等の教員の「任命権者」である校長に対して、教員

ごとに「研修等に関する記録」を作成することが義務付けられた。 

（２） 2009 年４月以降に授与された教育職員免許状には 10 年間の有効期限が付されて

いるところ、この改正法では更新制に関する規定が削除されたため、期限通りに更新

せず失効した教育職員免許も自動的に復活することとなった。 

（３） 2008 年３月末までに授与された教育職員免許状が、教員経験が一度もない等のい

わゆる「休眠」の状態にある場合には、更新手続きをしなければ有効とはならない。 

（４） この改正法により、校長は教員の研修履歴を把握し、今後どのような研修を受けた

らいいかアドバイスをする役割を担っているが、指導力が不足する教員などに対し

て職務命令で研修を受けさせることはできない。 

（５） 任命権者が研修等の記録を作成しなければならない研修には、「研修実施者が実施

する研修」、「大学院修学休業により履修した大学院の課程等」、「任命権者が開設した

認定講習及び認定通信教育による単位の修得」などがある。 

 

 

  



 

 

問９ 次の説明文に該当する枠組みの略称として、最も妥当なのはどれか。 

 

 本年７月、アメリカ合衆国主催で開催された閣僚級会合に日本を含む計 14 か国が参加

し、「将来の交渉開始に向けた議論」として、①貿易、②サプライチェーン強靭化、③脱炭

素・クリーンエネルギー、④税・腐敗防止の４つの分野における各国の関心等について意見

交換が行われた。 

 

（１） ESDP 

（２） ESCAP 

（３） IPEP 

（４） IAEA 

（５） ISTC 

 

 

問 10 第２次世界大戦後の日本に関するＡ～Ｄの記述の正誤の組合せとして、最も妥当な

のはどれか。 

 

Ａ 新憲法となる大日本帝国憲法は、1946 年 11 月３日に公布され、主権在民・戦争放棄・

基本的人権の尊重を３原則とした。 

Ｂ 戦後の日本は、北大西洋条約機構（GHQ/SCAP）の指令・勧告にもとづいて日本政府が

政治を行う間接統治方法がとられた。 

C 1946 年 12 月、第１次吉田茂内閣は、経済安定のため資材・資金を石炭・鉄鋼などの

重要産業部門に集中させる傾斜生産方式を閣議で決定した。 

D GHQ は、1945 年 10 月に人権指令を出して、治安維持法・治安警察法の廃止や、政治

犯の即時釈放などを指令した。 

 

Ａ   Ｂ   Ｃ   Ｄ 

（１） 正   正   誤   誤 

（２） 正   正   正   誤 

（３） 正   誤   誤   正 

（４） 誤   誤   正   誤 

（５） 誤   誤   正   正 

 

  



 

 

問 11 ７世紀の日本に関する記述として、最も妥当なのはどれか。 

 

（１） 持統天皇の治世では、飛鳥浄御原令の施行のほかに、税制や兵制の整備などが行わ

れ、694 年には平城京に遷都した。 

（２） 北山文化は、新羅や唐初期の文化の影響を受け仏教文化を基調としており、この時

期に漢詩文がつくられる一方で、和歌の形式も整えられた。 

（３） 天武天皇は、律令・国史の編纂や富本銭の鋳造などを行い、684 年には冠位十二階

を定めて天皇を中心とする新たな身分秩序として豪族層を編成した。 

（４） 660 年に百済が唐と新羅に滅ぼされると、朝廷は大軍を派遣して百済再興を支援

しようとしたが、白村江の戦いで唐・新羅連合軍に大敗した。 

（５） 672 年におきた乙巳の変は、天智天皇の死後、大友皇子と大海人皇子との間の皇

位継承をめぐっておきた戦いである。 

 

 

問 12 清朝に関する記述中の空所 A～D に当てはまる語句の組合せとして、最も妥当なの

はどれか。 

 

 義和団事件後、清朝では、近代国家建設のため、（ Ａ ）や憲法大綱の発表など諸改革

を行った。一方、海外では、（ Ｂ ）による清朝打倒を目指す革命運動がおこった。この

運動の中心となった孫文は、1905 年に東京で革命運動の母体となる（ Ｃ ）を組織し、

「民族・民権・民生」の三民主義を掲げて革命運動を推進した。 

 1911 年、新内閣がとった鉄道建設の方針に対する不満から四川で暴動がおこり、さらに

同年 10 月には、（ Ｄ ）の軍隊のなかにいた革命派が蜂起し、辛亥革命が始まった。 

 

Ａ      Ｂ      Ｃ      Ｄ 

（１） 科挙の廃止   満州人   中国同盟会   南京 

（２） 科挙の廃止   漢人    興中会     武昌 

（３） 科挙の廃止   漢人    中国同盟会   武昌 

（４） 科挙の復活   満州人   興中会     武昌 

（５） 科挙の復活   満州人   興中会     南京 

 

  



 

 

問 13 第一次世界大戦をめぐる情勢に関する記述として、最も妥当なのはどれか。 

 

（１） 1908 年、青年トルコ革命によるオスマン帝国の混乱に乗じて、オーストリアはブ

ルガリアを併合した。 

（２） バルカン半島は、列強の争いが激化するにつれて複雑な民族問題をかかえて、常に

不安定な状況にあり、「ヨーロッパの火薬庫」と呼ばれた。 

（３） 1914 年、オスマン帝国の帝位継承者夫婦が、ボスニアの州都ベオグラードで、セ

ルビア人の民族主義者に暗殺されたことを契機に、第一次世界大戦が勃発した。 

（４） 1914 年、タンネンベルクの戦いでドイツ軍はフランス軍に進撃を阻止され、西部

戦線は膠着し、長期にわたる持久戦となった。 

（５） 1918 年、ドイツがロシアに降伏すると、それを不服とした水平がキール軍港で反

乱をおこしたことを契機に、革命運動が全国に広がり、ドイツ革命が起こった。 

 

 

問 14 小地形に関する記述として、最も妥当なのはどれか。 

 

（１） 沖積平野は、地質時代でもっとも新しい完新世の堆積物からなり、隆起が活発な山

間盆地などが原因で堆積が止まっている平野をいう。 

（２） 扇状地は、扇頂・扇央・扇端いずれにおいても水を得にくいことから、集落の形成

は見られず、主に畑として利用される。 

（３） 河川の氾濫によって河道の両脇に土砂が堆積した微高地のことを後背湿地とよび、

その背後に自然堤防をつくり、主に水田として利用される。 

（４） 氷河の影響を受けた低緯度地では、Ｖ字谷に海水が侵入し、フィヨルドと呼ばれる

山地の奥まで谷に沿った入り江が形成される。 

（５） 砂漠では降水がまれであるため、降雨時だけ水が流れて普段は涸れている谷が多

く見られ、ワジと呼ばれる。 

 

 

  



 

 

問 15 次の記述はヨーロッパのある国に関するものであるが、その国名として、最も妥当

なのはどれか。 

 

 この国は、アルプス山脈から地中海に伸びる半島や多くの島からなる。気候は主に地中海

性気候である。北部と南部の経済格差があり、北部は工業地帯を有するのに対して、南部は

地中海式農業がさかんである。オリーブやぶどうの生産量は世界有数であり、2018 年のワ

インの生産量は世界一であった。 

 

（1）イタリア 

（2）ギリシャ 

（3）スペイン 

（4）フランス 

（5）ポルトガル 

 

 

問 16 次のうち、老子の残した言葉として、最も妥当なのはどれか。 

 

（1） 過ちを改めざる、これを過ちと謂う。 

（2） 己に克ちて例に復るを仁となす。 

（3） 己の欲せざる所は、人に施すことなかれ。 

（4） 君子は和して同ぜず。小人は同じて和せず。 

（5） 大道廃れて、仁義あり。知慧出でて、大偽あり。 

 

 

問 17 日本の古典作品に関する記述として、最も妥当なのはどれか。 

 

（1） 伊勢物語は、紀貴之とおぼしき主人公の元服から臨終までを描く一代記風の構成を

とっているが、主人公の実名は物語中では明かされていない。 

（2） 源氏物語は、紫式部によって描かれた長編物語であり、光源氏が主人公の本篇 54

帖、および光源氏の息子である夕霧が主人公の「宇治十帖」から成る。 

（3） 提中納言物語は、「花桜折る少将」「このついで」「虫めづる姫君」など、10 編から

成る短編物語集である。 

（4） 竹取物語は、現存する最古の物語であり、『枕草子』のなかで「物語の出で来始めの

祖」と評されるなど、当時から物語の元祖として認められていた。 

（5） 狭衣物語は、兄妹が男女逆の姿で育てられるがやがて元の姿に戻って幸福に結婚す

る、という特異な構想に基づいた作品である。  



 

 

問 18 次のことわざとその意味の組合せとして、最も妥当なのはどれか。 

 

（1） 笛吹けど踊らず     ― 準備を整えて誘っても、人がそれに応じないこと 

（2） 寝た子を起こす     ― 突然思いがけないことが起こって驚くこと 

（3） 紺屋の白袴       ― 同類の者はその道に明るいこと 

（4） 獅子身中の虫      ― 手懐けて思うままにすること 

（5） 上手の手から水が漏れる ― 一度してしまったことは取り返しがつかないこと 

 

 

問 19 次の外来語のうち「ある時代を代表するものの見方」を表すものとして、最も妥当

なのはどれか。 

 

（1） マテリアリズム 

（2） ヒューマニズム 

（3） アンビバレンス 

（4） パラダイム 

（5） ノスタルジア 

 

 

問 20 次の電気回路の電源部分を流れる電流（矢印の電流）の大きさに近い値として、最

も妥当なのはどれか。 

 

 

（1） 0.15Ａ 

（2） 0.21Ａ 

（3） 0.27Ａ 

（4） 0.33Ａ 

（5） 0.39Ａ 

 

 

  



 

 

問 21 次の熱化学方程式を用いて推定される一酸化炭素の生成熱（kJ/mol）として、最も

妥当なのはどれか。 

 

 
 

 

（1） －681 kJ/mol 

（2） －340 kJ/mol 

（3） －111 kJ/mol 

（4） 681 kJ/mol 

（5） 111 kJ/mol 

 

 

問 22 刺激の受容と活動電位に関する記述中の空所Ａ～Ｅに当てはまる語句の組合せとし

て、最も妥当なのはどれか。なお、同一の記号の箇所には同一の語句が入る。 

 

 多くの受容細胞では、刺激を受けると膜電位が（ Ａ ）し、電位に依存して開閉する

（ Ｂ ）チャンネルが開く。（ Ｂ ）チャンネルを通って（ Ｃ ）すると、膜電位は

さらに（ Ａ ）する。やがて（ Ｂ ）チャンネルは閉じ、（ Ｄ ）チャンネルが開い

て（ Ｅ ）し、電位は静止時に戻る。 

   

Ａ    Ｂ        Ｃ        Ｄ       Ｅ 

（1）上昇  ナトリウム  Na+が細胞内に流入  カリウム   K+が細胞外に流出 

（2）上昇  カリウム   K+が細胞外に流出   ナトリウム  Na+が細胞内に流入 

（3）上昇  ナトリウム  Na+が細胞内に流入  カリウム   K+が細胞外に流出 

（4）下降  ナトリウム  Na+が細胞内に流入  カリウム   K+が細胞外に流出 

（5）下降  カリウム   K+が細胞外に流出   ナトリウム  Na+が細胞内に流入 

 

  



 

 

問 23 大気と雲に関する記述として、最も妥当なのはどれか。 

 

（1） 大気の層構造において最下層にある成層圏は、太陽によって暖められる地表面に接

しているため、上空ほど気温が低い。 

（2） 大気の層構造において最上層にある熱圏では、高さとともに気温が上昇し、太陽か

らの X 線や紫外線によって酸素分子や窒素分子の一部は原子となっている。 

（3） 対流圏では空気の上下運動が起きやすく、ある空気塊が上昇を続け、対流が発生す

るには、周囲の空気より温度が低くなる必要がある。 

（4） 湿った空気がゆっくりと上昇すると、背の高い積乱雲が形成されるが、地表付近に

ある大量の水蒸気を含む空気が急激に上昇すると、水平に大きく広がる層状の雲がで

きる。 

（5） 熱帯で形成される背の低い雲では氷晶が形成され、氷晶は落下しつつ成長して雪の

結晶となり、これが落下途中でとけると雨になる。 

 

 

問 24 次の英文の（   ）に当てはまるものとして、最も妥当なのはどれか。 

 

John asked Ann to（   ）the office while he was away. 

 

（1） take charge of 

（2）  take part in 

（3）  take pride in 

（4）  take notice of 

（5）  take the place of 

 

 

問 25 次の英文の（   ）に当てはまるものとして、最も妥当なのはどれか。 

 

I can’t leave until the guest of honor（   ）. 

 

（1）  go 

（2） going 

（3）  has gone 

（4）  will go 

（5）  will have gone 

  



 

 

問 26 次の英文の内容と合致するものとして、最も妥当なのはどれか。 

 

 Japan is said to be a country of four distinct seasons. Of course, the change of 

seasons occurs in most countries of the world, but Japanese are especially sensitive 

to the changes, and they know how to enjoy the changes more than just about 

anyone. This is a country rich in nature, and so the people truly enjoy the change 

that go on around them. 

 Spring in Japan is the season of cherry blossoms. Cherry trees are in bloom for 

only a very short time. To more fully enjoy the short cherry blossom season, “flower 

viewing parties” take people throughout the country. The time when the blossoms 

start to flutter to the ground, is also the season of graduation for students. So 

perhaps for this reason, this is not only a time to enjoy the blossoms, but also a 

time of sad goodbyes. 

  Summer in Japan can be rather uncomfortable due to the high humidity of the 

rainy season and perhaps also due to global warming. To survive the hot summers, 

Japanese have the custom of wearing the yukata light kimono in the summer to 

help them keep cool. The way to enjoy Japanese summers in traditional style is to 

wear your yukata to a fireworks show or a bon odori dance festival. 

  Autumn in Japan is the season when the mountains turn bright red and yellow 

with autumn leaves. Many people go on excursions in the mountains just to enjoy 

the leaves. Autumn is also known as the season for enjoying food, and it’s the time 

to enjoy pike fish, matsutake mushrooms, chestnuts and many other foods in their 

peak harvest season. 

  In some parts of Japan, winter brings quite a lot of snow. The damage caused by 

heavy snow in the Tohoku and Hokkaido areas can be quite serious. But the snow 

also attracts many young people to enjoy skiing and snowboarding. At the end of 

the year, you might hear Christmas carols here and there and see towns lighted up 

by colorful Christmas lights. The New Year holiday is when families spend time 

together. January and February are especially cold months, and everyone eagerly 

awaits the arrival of spring. 

  



 

 

（1） 世界中どこにでも四季の変化はあり、日本人よりも四季の変化に敏感な民族はたく

さんいる。 

（2） 日本の春は桜を楽しむためにお花見が行われる季節であり、寂しさが連想されるこ

とはない。 

（3） 日本の夏に浴衣を着る風習は、暑苦しさ対策だけではなく花火や盆踊りを楽しむた

めに生まれた。 

（4） 秋の日本は紅葉の季節であり、さまざまな食材が旬を迎えるため食欲の秋ともいわ

れる。 

（5） 冬音日本は寒さが厳しく、雪害が深刻な東北や北海道では、遊びに出かける若者も

少ない。 

 

 

  



 

 

問 27 次の英文の内容と合致するものとして、最も妥当なのはどれか。 

 

 Accompanying the rise of smartphones in Japan, reports of trouble caused by 

people operating their phones while on the move have surfaced. Recently in Tokyo, 

a young woman looking at her smartphones suddenly fell from a station platform 

onto the tracks, while a man operating his smartphone bumped into someone 

waiting to cross a city street. In a separate incident, people waiting to pass through 

a JR station ticket gate were surprised to discover that they were being held up by 

someone who had stopped to use a smartphone. 

  An investigation by the Ministry of Land, Infrastructure, Transport and Tourism*1 

uncovered 11 incidents in the financial year 2010 in which people fell from station 

platforms while using their mobile phones. In the financial year 2011, there were 

18 such incidents. In each year one person was injured. Of course, there are merely 

the reported cases. It’s likely even more have occurred. On May 27, 2013, a fifth-

grade elementary school boy using a mobile phone was injured when he tumbled 

from a platform at JR Yotsuya Station in Tokyo’s Shinjuku Ward East Japan Railway 

Co. (JR East) now broadcasts messages and displays posters urging people to take 

care. 

  In May 2013, Katsumi Tokuda, a professor at the University of Tsukuba, conducted 

a survey of 650 students who commuted by train in the Tokyo and Osaka regions. 

Over 60% said they had either bumped into or nearly bumped into people who were 

using smartphones. The most common location for such run-ins was train stations. 

Fifteen of the students had suffered bruises or other injuries as a result. 

 

［語義］ the Ministry of Land, Infrastructure, Transport and Tourism*1 国土交通省 

 

（1） 日本でのスマートフォンの普及に伴い、駅のプラットフォームから、スマートフォ

ンを落としてしまう事件が増えている。 

（2） 駅の改札口では、スマートフォンを使っている人のせいで、渋滞が起きているのは

日常茶飯事で誰も驚いていない。 

（3） 携帯電話を使用中に、人とぶつかって怪我をする事件が、2010 年だけで 11 件起

きている。 

（4） 徳田教授の調査の結果、通学中に携帯電話を使用している生徒は、60 パーセント

以上であることが判明した。 

（5） 徳田教授の調査の結果、スマートフォンを使っている人に衝突したり、衝突しそう

になるといったもめ事が最もよく起きる場所は鉄道の駅であった。 



 

 

問 28 次の文の空欄に当てはまる一節として、最も妥当なのはどれか。 

 

 「未来はまったく不誠実である」という主張は当然のことのように理解されがちですが、

実際には、未来に起こる事象はまったく想定できないわけではなく、ある程度の確実性で探

ることができます。 

 未来の出来事は大きく分けて、自然界の出来事と、人間が引き起こす出来事の二つから構

成されます。 

 前者には、台風、津波、地震、火山の噴火などが含まれます。台風や津波などについては、

発生後の進行や影響はかなり正確に予測できるようになっていきていますが、発生のタイ

ミングについては未知数の部分が多く残されています。地震や火山の噴火に関しては、長年

の科学的データの蓄積と分析により、発生の時期をある程度の幅を持ってですが予測する

ことができるようになってきています。自然界の出来事の中で、ある程度の幅を持った周期

で繰り返し起こるような事象については、私たちは次の発生を科学的に探る努力を続けて

きています。 

 自然界の事象の予測が難しいのは、発生の原因がまだ十分に理解できていないからです

が、（    ）はずです。なぜなら、人間が起こす出来事には全て人為的な原因があり、

人間の心理や行動については、私たちは経験からかなりのことを知識として持っているか

らです。 

 したがって、ある人為的な行動や状況が進行していることがわかれば、それを原因として、

人や組織がどのような反応や対応を示すかを考察することによって、未来に表れてくる結

果を想像することは可能になってくるのです。 

 

（1） 人間が引き起こす出来事は、自然界の出来事よりもさらに予測がつきにくい 

（2） 人間が研究することによって、これを克服し、予測の精度は上がっていく 

（3） 人間が引き起こす出来事は、自然界の出来事よりも予測がつきやすい 

（4） 人間が引き起こす出来事については、確実に予測ができる 

（5） 人間が研究したところで、自然界は神秘に包まれており、予測などつかない 

 

  



 

 

問 29 次の文章を先頭に置き、Ａ～Ｅの文章を並べ替えて意味の通る文章にしたときの順

番として、最も妥当なのはどれか。 

 

 リーダーの中には、メンバーの強みを見つけるよりも、弱みを見つけるほうが得意な人が

います。人の課題は目につきやすく、よく見えるものです。 

 

Ａ：しかし、そんな謎の正義感で弱みを直すところに時間をかけても、マイナスはマイナス

のままであることがほとんどです。 

 

Ｂ：そして、弱みを見つけると、それを直してあげたいという感情がわいてくることがあり

ます。 

 

Ｃ；それならむしろ強みを活かすことのほうがはるかに重要なのです。 

 

Ｄ：全体の成果をあげることを棚にあげて、目の前にあるメンバーや部下の弱みや課題を見

つけたときに、「直してあげないといけない」と強い使命感に燃えてしまうことを言います。 

 

Ｅ：これを私は、「謎の正義感」と呼んでいます。 

 

（1） Ａ－Ｂ－Ｅ－Ｄ－Ｃ 

（2） Ｂ－Ａ－Ｃ－Ｄ－Ｅ 

（3） Ｂ－Ｅ－Ｄ－Ａ－Ｃ 

（4） Ｄ－Ｅ－Ａ－Ｂ－Ｃ 

（5） Ｄ－Ｅ－Ｃ－Ｂ－Ａ 

 

 

  



 

 

問 30 次の文章の要旨として、最も妥当なのはどれか。 

 

 ダーウィンの進化論の日本への紹介者に、丘浅次郎という生物学者がいました。彼は文明

論の名手でもあり、生物の歴史を人間史に類比させて、ものを言うのがうまかった。丘は明

治維新の年に生まれ、一八九〇年代にドイツへ留学し、東京高等師範学校の教授として生物

学を講じる傍ら、日露戦争勃発の年の一九〇四年には『進化論講話』を著してベストセラー

としました。 

 丘はそこで、生物が単純に発展してレベルを高めてめでたしめでたし、というような楽観

的なストーリーは描いていません。生物進化は適正生存、優勝劣敗の過酷な歴史なのですか

ら。進化して勝ち組になる生き物の陰には、滅亡する無数の負け組がいる。勝ち組もいつま

でも勝っているわけではない。 

 丘は恐竜滅亡の話が得意でした。最強の生物として全盛を誇った恐竜がなぜ滅んだのか。

昔から論争があります。小惑星が追突して地球規模の気温低下が起こったという説が現在

は有力のようです。しかし、かつては恐竜の繁栄した理由の中に、絶滅の要因も孕まれてい

たという説がさかんに唱えられていました。丘もその立場です。 

 恐竜は他の生き物よりも身体能力を発達させた。図体を大きくし、筋肉も発達させ、機敏

に運動し、敵を圧倒した。餌もたくさん捕れた。ところが、そうして勝者になった恐竜は、

それゆえに生きづらくなった。大きく機敏な肉体を維持するために、常にたくさんの良質な

栄養を必要とした。有利に生存するために身に付いた特性によって、生存し続ける条件のハ

ードルが上がり、それが滅亡につながったというのが、丘の見立てでした。 

 このように独り勝ちする生き物には、それを可能にする条件があるけれど、その条件はマ

イナスにも作用し、プラスを極めると、ある日、地軸の逆転のようなことが起きて、マイナ

スがどっと吹き出し、滅ぶ。歴史とはそういうものだ。「興亡」の史観です。 

 

（1） 恐竜の滅亡の原因は小惑星の衝突であるという説が現在では有力であり、丘浅次郎

の「興亡」の史観も誤りであったことがわかっている。 

（2） 進化や繁栄には滅亡の要因も存在し、生物の勝者である恐竜の生存条件が、マイナ

スに作用し滅亡につながったのは、「興亡」の史観といえる。 

（3） 繁栄しすぎれば滅亡を招くという「興亡」の史観は、日露戦争の時代にこそ主流で

あったが、発展を続ける現代にはすでに時代遅れな考え方である。 

（4） 繁栄も滅亡も表裏一体であり、何の意味もないと考えるのが「興亡」の史観のユニ

ークな視点である。 

（5） 丘浅次郎は恐竜の滅亡から適者生存、優勝劣敗を唱える「興亡」の史観を提唱し、

独り勝ちする当時の日本を正当化した。 

  



 

 

問 31 次の文章の要旨として、最も妥当なのはどれか。 

 

 人もイカも先祖は海の中にいた。だから私たちの体には塩が含まれている。人体もその７

割は水であり、それは塩水だ。ただし人間の体の塩水は薄い。反対にイカの体の塩水は海水

とほとんど同じで、そして人よりも体の水気が多い。イカの体の８割は水であり、つまると

ころイカの体は海水からできていると言っても良い。もちろん肉体は単なる海水ではなく

て、タンパク質が含まれている。だから肉は海水よりも重くなるし、動物の体はそのままで

は沈んでしまう。人間なら溺死するし、海の生物であっても沈むことは生死にかかわる。海

というのは深度によって環境が違う。沈めば違う温度と圧力の世界へいってしまうわけで、

無制限な沈没は水中呼吸ができるイカにとっても致命的なのである。 

 これを防ぐためにイカは泳ぐ。少なくともアオリイカやスルメイカはそうだ。しかしこれ

は餌が豊富な海の浅い場所にすんでいるからできる話。餌の乏しい深海でこれをやったら、

エネルギー消費に餌が間に合わずに餓死が待っている。 

 では深海にすむイカはどうするかというと、体を軽量化してぷかぷか浮かぶ。つまり省エ

ネぷかぷか戦略だ。動物の体には海水にタンパク質が混ざっているから重くなる。だったら

タンパク質の重みの分だけどこかで軽量化を達成すれば良い。合計して体が周囲の海水と

同じ重みになれば、あとはふわふわ浮かぶだろう。深海のイカはこの軽量化を塩化アンモニ

ウムで達成した。塩化アンモニウムは塩に準じる化合物だが、塩よりほんの少しだけ軽い。

つまり体内の塩を塩化アンモニウムに置き換えれば、体が少しだけ軽くなる。深海のイカは

こうして体の軽量化を達成した。 

 

（1） 深海のイカは、沈没して環境の違う世界に行ってしまわないよう、泳ぐことで深度

を保っている。 

（2） 深海のイカは体からタンパク質を除去することで軽量化を成し遂げ、無制限な沈没

を防いでいる。 

（3） 深海のイカの体はほとんど海水からできていると言ってよく、そのため何もしなく

ても水中でぷかぷか浮かんでいることができる。 

（4） 深海のイカの体は８割が水でできているため、あらゆる深度で沈んだり浮かび上が

ったりすることができる。 

（5） 深海のイカは、体内の塩を塩化アンモニウムに置き換え、軽量化することで、沈ま

ない体を手に入れることができた。 

  



 

 

問 32 次の文章の要旨として、最も妥当なのはどれか。 

 

 自分が嫌いな人は、自分を大切にしません。そして自分を大切にしない人は、平気で他人

を傷つけるようになります。 

「どうせ自分は先が長くないんだから」と投げやりな気持ちになって、他人に対して嫌な言

葉を無造作に投げかけたり、不愉快になる態度をとったりするでしょう。 

 人生というのは不思議なもので「自分がやったことは、そのまま自分に返ってくる」とい

います。 

 他人が嫌がるようなことをすれば、周りもそれを見ていますので相手本人からでなくと

も、自分も同様に周りから嫌なことをされるのです。そして自分が困ったときに、誰も助け

の手を差し伸べてくれません。 

 そうなれば、最初は思い込みだったはずの「生きることのつらさ」が、現実のものとして

自分へと降りかかってきます。 

 人生には限りがあります。それは高齢者でも赤ちゃんでも同じことです。だからこそ、生

きている間は「よい循環」を心がけましょう。 

 よい循環とは、まず自分を認め、自分を好きになることです。 

 そうすれば、心に余裕ができて、他人に対しても自然と思いやりをもった対応ができるよ

うになるでしょう。思いやりをもって人に接すれば、見る人は見ていますから、それが巡り

巡ってちゃんと自分に戻ってきます。これがよい循環です。 

 人間は感情の生き物ですから、そのときそのときの気分の浮き沈みは仕方ありません。で

も、循環のスタートとなる自分を嫌いにさえならなければ、必ず何とかなります。 

 

（１） 「よい循環」とは、他人に優しくすることで他人からも優しくしてもらえるように

なり、そうなれば心に余裕もできて、自分のことが好きになる、ということである。 

（２） 「自分がやったことは、そのまま自分に返ってくる」のが人生であるというのは思

い込みであり、自分に降りかかってくることはない。 

（３） 人間は感情の生き物であるから時に他人を傷つけてしまうこともあるが、それも

仕方がないものとして、自分を嫌いにならないことが大切である。 

（４） 人生に限りがあるからこそ、まずは自分を認め自分を好きになるという「よい循環」

を心がけることで、他人にも思いやりをもつことができ、それが自分に戻ってくるよ

うになる。 

（５） 自分を嫌いにさえならなければ、他人から嫌なことをされたとしてもまったく気

にならなくなり、生きることが楽しくなる。 

  



 

 

問 33 次の文章の要旨として、最も妥当なのはどれか。 

 

 退屈について考えながら、つくづく思ったことは、古くさいようだが〈いい加減〉という

ことである。ふつう一般に、いい加減といえば、適当
ル ー ズ

に物ごとをとり扱うことをいう。「い

い加減な運転は事故のもとだよ」などと使われる。しかし、「お湯の加減はどう？」などと

きかれて、「うん、ちょうどいい湯加減だよ」と答える場合には、望ましい状態にあること

をいうようだ。熱すぎもせず、ぬるすぎもしない、ちょうどいいバランスをたもったときが、

本当は〈いい加減〉なのではあるまいか。そして、そのことは実はなかなか難しいことなの

だ。 

 左右に偏らず、目指す地点に近づくことは大事なことである。しかし、私たちは黒白どち

らかに行き過ぎることが多い。働くといえば働きっぱなし、休むといえばゆるみっぱなしに

なりがちなのが人間というものらしい。酒は百薬の長、などという。いい加減にたしなめば

心身にいい影響があることはたしかだ。 

 しかし、どこをもってその理想的な地点とするのか。ここに一般的な基準はないと私は思

う。私は宇宙天地の間に、ただ一人の私なのだ。同じ人間は地球上にいない。そうとなれば、

私個人の基準をさがし、それを目標にするしかない。日々の労働の場においては、そこまで

個人を主張できるわけではない。私たちは共通の規則にしたがわなければ暮らしていけな

いのだ。しかし、自分の休日は、自分でやりたいことをやる。ほかの人から見てばかばかし

いと思われようが、無駄だと笑われようが、そこは個人の世界である。 

 

（１） 〈いい加減〉であることは、適当にとり扱うことを言うので、ネガティブな意味の

みで使用する。 

（２） ちょうどいいバランスをたもってめざす地点に近づくには、自分にとっての理想

の基準をさがして目標にするしかない。 

（３） 酒は百薬の長なので、飲めば飲むほど心身に良い影響がある。 

（４） いい加減である理想的な地点というのは、一般的な基準があるので、それを探さな

くてはいけない。 

（５） 労働の場においても、自分の休日でも、社会の共通の規範に従って暮らさなければ

ならない。 

 

  



 

 

問 34 ある企業は、４階建ての自社ビルを持っている。それぞれの階には、総務部、営業

部、開発部、生産管理部のいずれかの部署が入っており、１つの階に入っている部署は１つ

のみである。また、この企業のＡ～Ｆの６人の社員は、いずれかの部署に所属しており、ど

の部署もＡ～Ｆのうちの１人以上がそれぞれ勤務している。次のア～エのことがわかって

いるとき、確実にいえることとして、最も妥当なのはどれか。 

 

 ア １階と２階に勤務している人数は異なっている。 

 イ Ａの部署の２つ下の階には営業部がある。 

 ウ Ｂの部署のすぐ下の階には開発部があり、Ｂの部署のすぐ上の階にはＣが勤務して

いる。 

 エ ＤとＥは同じ部署で勤務しており、その部署は総務部のすぐ下の階にある。 

 

（１） Ａは生産管理部に勤めている。 

（２） Ｃの部署は４階にある。 

（３） Ｆは営業部で勤務している。 

（４） ６人のうち３人が勤務している部署がある。 

（５） 総務部は３階にある。 

 

 

問 35 Ａ～Ｄの４人が、簿記・英語・ＩＴ・法律の試験を受けた。試験の結果、次のア～

カのことがわかっているとき、英語とＩＴの両方に合格した者として、最も妥当なのはどれ

か。 

 

ア 簿記の合格者は２人で、ＡとＢの簿記の結果は同じであった。 

イ 英語もＩＴも合格者は３人であった。 

ウ ＡとＤの法律の結果は同じであった。また、この２人の英語の結果も同じであった。 

エ 簿記が不合格の者はＩＴに合格していた。 

オ ＣとＤの英語の結果は異なっていた。また、この２人のＩＴの結果も異なっていた。 

カ ＡとＤの合格した科目数は同じであった。 

 

（１） ＡとＢ 

（２） ＡとＤ 

（３） ＢとＣ 

（４） ＣとＤ 

（５） ＡとＢとＤ  



 

 

問 36 Ａ～Ｆの６人が、サッカーのＰＫ対決のトーナメント戦を行い、次のア～カのこと

がわかっているとき、確実に言えることとして、最も妥当なのはどれか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ア 優勝したのは、⑤であった。 

イ ＢはＡに勝った。 

ウ ＣはＢに勝った。 

エ Ｄは２回戦でＦに負けた。 

オ ＥはＦに負けた。 

カ ＦはＣに勝った。 

 

（１） Ａは①である。 

（２） Ｂは②である。 

（３） Ｃは③である。 

（４） Ｄは⑥である。 

（５） Ｅは④である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

問 37 ある大都市にＡ～Ｆの６つの高層ビルが建っており、それぞれのビルの関係につい

て、次のア～ウのことがわかっているとき、６つの高層ビルの高さの順位を決定するために

必要な条件として、最も妥当なのはどれか。 

 

ア ＡはＦより高く、ＢはＥより高い。 

イ ＡはＣより低く、ＦはＥより低い。 

ウ ＤはＣより高く、ＡはＥより低い。 

 

（１） ＢはＡより高い。 

（２） ＢはＤより高い。 

（３） ＢはＤより低い。 

（４） ＣはＢより高い。 

（５） ＥはＣより低い。 

 

 

問 38 次のア、イのことが真であるとき、確実にいえることとして、最も妥当なのはどれ

か。 

 

ア 肉が好きな人は、野菜が好きではない。 

イ 魚が好きな人は、野菜が好きだ。 

 

（１） 肉が好きな人は、魚が好きではない。 

（２） 魚が好きな人は、肉も好きだ。 

（３） 野菜が好きな人は、肉も魚も好きだ。 

（４） 野菜が好きな人は、肉が好きだ。 

（５） 魚が好きではない人は、肉が好きではない。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

問 39 次の等式の７つの□には１～９までのいずれかの数字が入る。７つの□に入る数の

総和として、最も妥当なのはどれか。 

 

 

 

 

 

（１） 10 

（２） 12 

（３） 14 

（４） 16 

（５） 18 

 

 

問 40 下図のような、等しい二辺の長さが 10cm の直角二等辺三角形ＡＢＣと、それに重

なる円について、斜線部分の面積として、最も妥当なのはどれか。 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

問 41 下図のような正八面体の展開図がある。この展開図を組み立てたとき、この正八面

体の面Ａ、面Ｂ、面Ｃ、面Ｄのそれぞれの位置関係と面Ａ、面Ｂ、面Ｃ、面Ｄの位置関係が

一致するような正八面体の展開図として、最も妥当なのはどれか。ただし、アルファベット

が書いてある面を外側にして組み立てるものとする。 

 

 
 



 

 

問 42 下図のように 1 辺の長さが２cm の正方形ＡＢＣＤを、直線上を滑らせずに、頂点

Ａが直線状に来るまで矢印方向に回転させる。このとき、辺ＣＤが描く軌跡の面積として、

最も妥当なのはどれか。 

 

 
 

 

問 43 下図は同じ大きさの立法体を隙間なく積み重ねてできた立体を、真上からと、真横

から見た図である。この立体を作るのに必要な最少の立法体の数として、最も妥当なのはど

れか。 

 

 
 

（１） 23 個 

（２） 25 個 

（３） 27 個 

（４） 29 個 

（５） 31 個 

真上 真横



 

 

問 44 正方形の折り紙Ａを、図のように点線で順に谷折りしてＢを作る。次にＢの黒色の

部分をハサミで切り落とし、折り紙を元のように広げたときの折り紙Ａとして、最も妥当な

のはどれか。ただし、（１）～（５）の図の黒色の部分は切り落とされていることを表して

いる。 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

問 45 98 を割ると２余り、75 を割ると３余る正の整数の、全ての和として、最も妥当な

のはどれか。 

 

（１） 38 

（２） 44 

（３） 48 

（４） 54 

（５） 56 

 

 

問 46 Ａは毎朝 7 時 20 分に自宅を出発し、徒歩で大学へ進学している。ある日、寝坊し

たため 30 分遅れて自宅を出発した。出発してから徒歩の３倍の速度で走り、自宅と学校の

ちょうど中間地点から徒歩で学校に向かったところ、いつもと同じ時間に学校に到着した。

このとき、学校に到着した時間として、最も妥当なのはどれか。 

 

（１） ８時 45 分 

（２） ８時 50 分 

（３） ８時 55 分 

（４） ９時 00 分 

（５） ９時 05 分 

 

 

  



 

 

問 47 下図は、１辺の長さが４の破線で描かれた正六角形の各頂点である黒点を中心に半

径１の円を６つ配置し、その円周にひもを１周巻き付け正六角形の内側から６つの円をひ

もで結んだ状態を示したものである。このときひもの全長として最も妥当なのはどれか。た

だし、ひもは緩みがなく張った状態で結ぶものとする。 

 

 

 

（１） 20＋10π 

（２） 24＋10π 

（３） 20＋12π 

（４） 24＋12π 

（５） 24＋14π 

 

 

 

 

 

問 48 ある弁当屋では、800 円と 600 円の２種類の弁当を、毎日合計で 60 個製造・販売

している。ある日、閉店 15 分前の時点で 600 円の弁当は全て売り切れたが、800 円の弁

当の３割が売れ残っていたので、100 円割り引いて販売したところ、閉店時間までに全て

完売した。その日の売り上げが 39,400 円であったとき、800 円 600 円、それぞれの弁当

の販売個数として、最も妥当なのはどれか。 

 

800 円   600 円 

（１） 10 個   50 個 

（２） 16 個   44 個 

（３） 20 個   40 個 

（４） 24 個   36 個 

（５） 30 個   30 個 

 

 

  



 

 

問 49 次の表は、平成 30 年・冷凍メバチマグロの月別／市別・月末在庫量についてまと

めたものである。この表から判断できるア～オの記述の正誤の組合せとして、最も妥当なの

はどれか。 

 

 
 

(ア) 年間在庫量が最も多いのは焼津市で、総計の 50％を超えている。 

(イ) 年間在庫量について、「産地」の総在庫量は「消費地」の総在庫量の 20 倍以上の在

庫がある。 

(ウ) 焼津市を除いた１月と６月の総計を比べると、両者の差異は 20 トン未満である。 

(エ) 東京都区部と福岡市とを比べると、半数以上の月で福岡市の在庫量が東京都区部の

２倍以上になっている。 

(オ) 枕崎市で月別在庫量が最大だったのは 12 月で、指宿市の月別在庫量が最大だった月

の３倍を超えている。 

 

ア   イ   ウ   エ   オ 

（１） 正   誤   正   誤   誤 

（２） 正   誤   正   誤   正 

（３） 誤   正   正   正   誤 

（４） 誤   正   誤   正   正 

（５） 誤   正   誤   正   誤 

  

東京都

区分
福岡市 その他 三浦市 静岡市 焼津市 枕崎市 指宿市 その他

1月 80 178 79 1,167 3,178 2,956 50 58 190 7,936

2月 93 166 73 1,508 4,167 3,497 61 42 187 9,794

3月 93 161 76 1,484 2,386 3,847 50 173 207 8,477

4月 103 190 63 1,555 2,393 5,158 37 146 207 9,852

5月 119 181 56 1,444 2,215 4,734 88 105 246 9,188

6月 108 184 86 1,626 2,639 5,373 40 94 215 10,365

7月 102 196 108 1,511 2,527 4,571 31 52 251 9,349

8月 73 191 128 1,468 2,165 3,974 171 74 237 8,481

9月 64 186 158 1,324 1,816 4,146 147 113 233 8,187

10月 59 174 127 1,489 2,216 4,354 236 60 221 8,936

11月 70 189 136 1,513 1,853 4,273 63 143 220 8,460

12月 57 148 170 1,277 2,184 3,776 462 113 219 8,406

年間 1,021 2,144 1,260 17,366 29,739 50,659 1,436 1,173 2,633 107,431

統計

産地消費地

（単位：ｔ）



 

 

問 50 表１、２は、日本の公害苦情件数に関するものである。表からいえることとして、

最も妥当なのはどれか。 

 

 
 

 
  

大気汚染 水質汚濁 土壌汚染 地盤沈下 騒音 振動 悪臭

1970 12,911 8,913 67 11 14,997 3,966 63,433

1990 9,496 7,739 233 37 18,287 2,144 11,423 24,935 742,974

2000 26,013 8,272 308 31 13,505 1,640 14,013 20,099 83,881

2010 17,612 7,574 222 23 15,678 1,675 12,061 25,250 80,095

2017 14,450 6,161 166 23 15,743 1,831 9,063 20,678 68,115

22,568

典型７公害
年度

廃棄物投棄

・その他
合計

（単位：件）［表１］種類別公害苦情件数

［表２］おもな都道府県の種類別公害苦情件数（2017年度） （単位：件）

2017年度 大気汚染 水質汚染 騒音 悪臭 廃棄物投棄
全合計

（※）

全国 14,450 6,161 15,743 9,063 9,076 68,115

東京 1,102 56 2,948 909 59 6,402

愛知 1,528 398 1,498 812 249 5,574

千葉 935 161 1,046 547 967 4,572

大阪 951 309 1,816 632 194 4,326

茨城 690 113 362 327 1,210 3,652

埼玉 1,018 206 969 503 331 3,431

福岡 677 305 507 346 740 2,961

神奈川 887 162 1,144 359 3 2,746

兵庫 486 261 507 238 230 2,261

静岡 415 232 473 499 73 2,202

長野 425 227 171 191 337 1,891

京都 309 142 375 173 287 1,658

岐阜 259 190 197 175 332 1,493

栃木 293 85 169 152 249 1,458

北海道 225 37 348 172 540 1,454

※全合計は、上記５種以外の公害も含む全ての数値である。



 

 

（１） 2000 年度以降、「大気汚染」の苦情件数は、各年度における苦情件数の合計の 30％

以上を占めている。 

（２） 愛知県、大阪府、福岡県における「水質汚濁」の苦情件数全合計に占める割合は、

いずれも８％未満である。 

（３） 1990 年度以降、「廃棄物投棄・その他」の苦情件数は、各年度における合計の 30％

を下回っている。 

（４） 「悪臭」の苦情件数が合計に占める割合は、どの年度も 15％以上である。 

（５） 「騒音」と「悪臭」の苦情件数の合計が、各都道府県の全合計に占める割合が最も

高いのは東京である。 
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